

保护好 传承好 利用好 推进大运河文化带建设

城市副中心：让运河文化遗产“活起来”

今年将开展运河工匠进百家等一系列非遗及文物传承传播活动

本报讯(记者 代金光 通讯员 杨秋君)建设非遗展览角、运河工匠进百家、举办《古韵寻芳——通州文物摄影展》……记者从区文旅局近日举办的“运河映耀 致敬百年”——文化和自然遗产日主题活动中了解到,今年通州将开展一系列非遗及文物传承、传播活动,走进千家万户,讲好通州故事。

今年是大运河作为人类伟大工程遗产,被列入世界文化遗产名录的第七年。通州作为京杭大运河北起点,历经千年、绵延百里、贯穿古今、融汇南北,是大运河遗产最丰富、最厚重、最精华、最特色的区段之一,承载了千年的历史文化底蕴,孕育了大量宝贵的文化遗产。

活动现场,非遗传承人与文艺工作者表演了《船工号子》、口技《运河

声声》、武术《陆辛庄少林》等精彩节目,展示了通州文化遗产千姿百态的风采。

天有时、地有气、材有美、工有巧。文化遗产集市上,毛猴制作技艺拼图、团花剪纸、京剧彩塑脸谱……非遗传承人向市民展示了传统手工活态技艺,让大家零距离感受文化遗产的独特魅力和传承人的非凡创造力。

据区文旅局负责人介绍,通州将以此次活动为契机,开展一系列非遗及文物传承、传播活动,扩大非遗传承覆盖面,广泛提升影响力,进一步增强全社会对物质和非物质文化遗产的保护意识,营造良好氛围,讲好通州故事,坚定文化自信。

其中,区文化和旅游局将与24小时智能文化空间、各大酒店进行合

作,突出活态传承这一功能,开设非遗文化展区,利用现代多媒体技术,以更加丰富的表现形式和更加生动的展示方式让物质和非物质文化遗产“活”起来。

同时,全年持续开展运河手艺人专题系列培训班、运河工匠进百家活动、手艺人眼中的大运河录制活动等,全方位、深层次、多角度展现传统非遗技艺,真正走进千家万户。

《古韵寻芳——通州文物摄影展》将在学校、社区及相关单位巡回展出。展览主要以摄影图片形式展示丰富的文化遗产资源和文物保护成果。此外,区文旅局还将通过非遗文化书籍、非遗纪实、非遗活态传承日、媒体焦点宣传和传承人扶持计划五大主体板块,实现运河、旅游、技艺、展览、互动等多重元素融合的“非遗+

沉浸体验模式。

据了解,近年来,通州文化遗产挖掘与保护工作实现创造性转化和创新性发展,一大批优秀文化遗产走进大众视野,焕发新光彩。其中花丝镶嵌制作技艺和“面人汤”面塑入选国家级保护名录,“通州燃灯塔”确定为全国重点文物保护单位,北京(通州)大运河文化旅游景区正处于创建国家5A级旅游景区的关键阶段。

“下一步,我们将持续推进文化和自然遗产保护传承工作,让社会公众关注、了解生活中丰富多彩的非遗和生动的非遗保护实践,讲好文物和非遗保护利用、文旅融合的精彩故事,激发文旅市场主体活力,增强文旅消费内生动力,实现城市副中心文化和旅游事业高质量发展。”区文旅局负责人表示。

通州首届消防救援技能大赛举行

本报讯(记者 张丽)展火焰蓝风采,保城市副中心平安。昨天,通州区职工职业技能竞赛暨通州区首届消防救援技能大赛举行,来自全区13个消防救援站30多名专业技能突出、灭火救援经验丰富的指战员、消防员齐聚奥体公园,以练为战砺精兵,淬火锻造保平安。

400米救人疏散物资操、佩戴空气呼吸器400米跑、班进攻平地操、四楼攀爬绳索、一人三盘水带连接……消防员们在各个科目竞赛中比、学、赶、帮、超,累计积分,争夺冠军。经过多轮比拼,梨园消防救援站荣获团体竞赛项目一等奖,来自宋庄消防救援站的消防员张程皓荣获个人全能一等奖。

首届消防救援技能大赛由通州区总工会和通州区消防救援支队共同主办,大赛激发了消防救援人员钻研业

务、提高业务技能的积极性、主动性,掀起了新一轮学技能强素质、促发展的岗位练兵高潮,有效提升灭火应急救援能力,为城市副中心高质量发展提供了有力保障。

据悉,区总工会为在全社会弘扬劳模精神和工匠精神,进一步加快各行业高技能人才队伍的发展壮大和整体素质的提高,特举办通州区职工职业技能竞赛。目前,已经开展了幼儿保育员、“金剪刀”树木修剪、汽车维修行业和消防救援等一系列职工职业技能竞赛活动,培养出一批技艺精湛、创新能力强、作风过硬的高技能人才队伍。

区人大常委会副主任、区总工会主席尚祖国,副区长倪德才观看比赛,并为获奖个人和集体颁奖。

养老服务驿站让老人“医食无忧”

本报讯(记者 陶涛 通讯员 曹杰)“现在买东西方便多了,服务好还省钱,你看这早餐有鸡蛋馒头和酸奶,才一块钱。”提起新开张的社区养老便民驿站,张阿姨喜笑颜开。

张阿姨所住的润枫领尚社区是商品房住宅小区,地处通州区、朝阳区和亦庄经济开发区交界。为完善周边配套生活设施,健全配套服务设施,台湖镇在这儿建起了公办民营的社区养老便民服务站,为周边居民解决生活用品购买需求,同时面向老年人提供助餐、康复护理、中医理疗、健康指导、老年学堂等服务。

周边居家社区老年人的需求是什么?是首先要摸清的事儿。为此,驿站工作人员用三个月的时间,对周边进行

了走访调研。“前期调研发现不少老人常常为做饭、吃饭发愁,我们就开设了助餐服务,大爷大妈们一般比较节约,我们就把饭价定在了一块钱。”工作人员告诉记者。

在家庭护理床位和养老托管服务方面,养老驿站还实现了“医养+康养”健康养老服务综合,前端配备康复护理中心,后端配备居家社区养老综合服务体。由康复护理团队提供专业服务,收费也是30—100多元的亲民价格。

据了解,根据60岁以上老年人居住分布情况,台湖镇已建成6家养老服务驿站,部分已进入试运营阶段。下一步,台湖镇将根据各养老驿站辐射区域老人的具体需求,持续优化服务环境,提升服务质量,培育更多养老服务驿站。

预防先行 文景街道培训“安全”

本报讯(记者 陶涛)当办公楼内电路“自燃”,屋内浓烟弥漫,怎么办?近日,文景街道办事处联合区消防救援支队举办了火灾疏散逃生演练暨“安全生产月”主题活动。

除了实战演练,培训人员还现场为大家详细讲解了消防安全知识,解答各类消防疑问,并以实际操作的方式,演示如何正确使用灭火器灭火。活动还为考核成绩合格的员工代表颁发“一警

六员”培训证书。

据了解,文景街道将以“安全生产月”活动为契机,通过教育培训、隐患排查、问题整改、经验推广、案例警示等宣传教育活动,紧扣“落实安全责任 推动安全发展”活动主题,增强全民安全意识,提高公众安全素质。“各职能部门也将持续做好督促指导工作,进一步加强辖区范围内安全生产、消防安全等巡检力度。”街道相关负责人表示。

诉求办理过程“全景式”呈现,玉桥街道——

“居民参与”唤醒基层治理内在动能

本报讯(记者 陈冬菊)居民全程参与自行车棚改造设计,方案调整、建设体验、后期管理,使诉求办理过程全景式地呈现在居民面前。目前,玉桥街道逐步摸索出“政府主导、社区协同、居民参与”的特色诉求办理体系,让居民对办理过程更清晰,意见传递更透彻,诉求回应更满意。

位于通州老城区的玉桥东里南社区,其下辖小区多为老旧小区。社区人员结构复杂,居民日常诉求多样化问题非常突出。近日,有居民通过热线反映小区自行车棚利用率低,堆满废弃自行车、电动车,不仅浪费资源,还存在安全隐患。

其实,对于小区自行车棚改造问题,社区也曾多次征求居民建议,但

因居民参与度不高,迟迟未能达成一致意见,改造难以实现。这次,在玉桥街道的帮助指导下,玉桥东里南社区决心要利用好居民参与这一“法宝”,充分调动居民的积极性,全程征求居民意见,让居民自己成为“设计者”,参与诉求处置全过程。

针对以往居民对改造意见不统一的问题,玉桥东里南社区首先邀请第三方组织设计了三套较为基础的棚架改造方案,随后社区依托各小区、楼栋、楼门微信群,发起线上问卷,让居民们自己选择基本设计,同时居民们还能选择适合自己的配套设施,并提出自己的建议。回收问卷后,设计公司根据问卷内容进行修改,形成设计雏形。随后,社区立即邀请业委会成

员、楼门长、设计公司等多方人员,共同参与现场答疑解惑,经几轮反馈修改,才形成最终方案。除此之外,在建设过程中,为了最大化贴近居民实际需求,社区还邀请老年人、儿童、残障人士对车棚扶手高度、车距间隔、门口坡道等设计进行了体验,并及时根据居民反馈进行再次调整,最终完成了人性化、普适性的车棚改造。

车棚建好后,周边的环境也焕然一新。玉桥东里南社区还将新车棚的照片,制成明信片送给了曾经参与设计的居民们,被大家珍藏起来。看着新车棚在自己眼中、手中一步步成为现实,周边的老住户们都不禁连连称赞。

在后期运营中,为了鼓励居民

自行处理僵尸车,玉桥东里南社区还利用党群服务经费,党组织主动出击,量身定制了《党建引领微风行动(僵尸车兑换活动)》项目,采取疏导+满足的方式,在社区开展旧车换物活动,及时将废旧车辆清出车棚,进一步提高车棚利用率。

“在基层治理过程中,我们不单单要扮演一个‘管家’形象,更重要的是要尊重居民‘主导者’的身份,提高居民参与感、归属感和荣誉感。通过将居民纳入办理体系中,让他们自己参与解决自己的身边事,最终形成社区尊重居民意见、参与热情逐步提高、居民主动参与的良好循环。”玉桥东里南社区党总支书记胡海燕表示。

通州开展环境延伸检查 推进全国文明城区常态化建设

挂账督办



于家务回族乡后伏村距柏德路约284米,距北运河水系约428米



永乐店镇东张各庄村距东张各庄支路约205米,距北运河水系约892米



西集镇王庄村距王庄村南环路约87米,距北运河约1312米



宋庄镇小营村距参观路约278米,距中坝河约275米



潞城镇南刘各庄村距郎郎路约132米,距北运河水系约235米



潮县镇瓦子店村距瓦子店环路约48米,距大梁沟约667米

整治前后



张家湾镇张采路图文广告店周边



台湖镇通马路路口村加油站周边



宋庄镇小堡工业区东路北京国际艺术协会



潞城镇大堤连接路南刘村段

为贯彻落实区委、区政府关于全国文明城区常态化建设工作要求,今年以来,区城市管理委将文明城区创建作为常态化工作,持续用力、精心部署,继续保持“创建状态”,着力把各项测评指标转化为常态化工作内容常抓不懈。一方面,针对实地检查中发现的重、难点问题,现场指定责任人,明确整改措施、完成时限,跟进后期问题反馈,同时定期进行问题复检,切实推进问题整改,避免问题反弹;另一方面,针对实地督查点位类型,开展延伸检查,举一反三、以点带面,深化督查成效,同时,与属地各负其责,形成工作合力,共同推进通州区全国文明城区常态化建设工作。

本期选取了4处上期挂账督办的环境问题,刊登整治前后对比照片,并对新发现的6处环境问题

进行挂账督办。